



高考落榜生,国家职教高考制度 带给你的政策红利,你知道多少?

高考成绩出来后,一些与本科高校无缘的家长及考生,陆续向我咨询志愿填报和当前的困惑。其中,有高考成绩400分左右的学生想填报专科就读,然后走专升本的路子,也有200分左右的考生想继续复读走夏考。

当我问及,你对职教高考的政策了解多少?国家职教高考带来的巨大政策红利,为什么不去领取?家长和学生一脸茫然。

在信息高度发达的时代,各种媒体和自媒体对职教高考政策的频繁解读和报道,居然有那么多人没有领会政策,这不仅是一个遗憾,更是对众多考生的一大人生损失。

相信这不是个例。在和部分高中毕业班老师谈及职教高考的问题时,他们对国家职教高考的政策也存在着一知半解。

当然,这和社会对职业教育的认识有关。

长期以来,我国的职

业教育,特别是中职业教育,招收的都是中考落榜生,文化素质、个人行为表现和约束力相对较差,职业学校管理和普通高中存有一定差距,大多数职业学校学生在学习期间被安排到江浙沪等地企业从事繁重的体力劳动。为了鼓励发展职业教育,2013年始,山东省开始实行春季高考,目的是为了让中职学生有更好的发展出路。但是,至2019年以前,山东省每年

面向中职举办的春季高考升本指标只有1000人左右,但大多数由高中生参与其中,每年考入本科院校的中职生少之又少,形成了社会和家长对职业教育产生一种歧视,认可度不高,让现行的职业教育政策推广遇到相应的阻力。

那么,新的职教高考政策和模式将会打破你对职业教育的认知。

2020年1月,教育部和山东省人民政府部署

共建,联合发布《教育部山东省人民政府关于全省推进提质培优建设职业教育创新发展高地的意见》,决定在山东省对职业教育试点改革,创新职业教育发展。此后,教育部、山东省相继出台了若干促进职业教育发展的文件。2021年4月,全国职业教育大会召开,习近平总书记并做出重要指示,从此,中国职业教育的发展将进入一个新时代。

职教高考, 山东先行一步

职业教育最大的改革,是推进了职教高考制度的实施,实现了夏季高考和职教高考两种高考模式。这是继1978年国家恢复高考制度以来,最大的一次高考制度改革!

1、2020年,山东省春季高考本科院校指标增加到1.5万人。2021年,增加到2.5万人。

2、从2022年起“山东春季高考”将升级为“山东职教高考”!

到2022年,本科招生计划将扩招7倍!招生计划将达到7万人。

3、自2022年始,职教高考的招生对象为中职毕业生和具有同等学力的社会青年,应届高中毕业生将禁止参加职教高考,没有高中生的竞争,升本率更大!而中职毕业生可参加职教高考,亦可参加夏季高考,比普通高中毕业生多了一次升学的机会。

4、职教高考打通了中职、专科、职业教育本科、应用型本科到研究生的升学通道,实现了从中职生到研究生的顶层贯通!

5、职教高考的内容:

职教高考文化课只考三门:语文、数学、英语,满分320分,其中:语文、数学各120分,英语80分。专业理论课200分+专业技能课230分(合计430分),合计总分750分。职教高考文化课试题难度比夏季高考低很多,针对初中毕业生中考语数外成绩达到160分以上、高考生语数外成绩达到170分以上的来说,参加职教高考升入本科院校是最近的一条高考通道。

高考落榜生与职教高考有什么关系?

运用大数据,结合作者多年从事职业教育的经验分析,你能感悟到职教高考给你带来的政策红利。

1、结合2021年度及前三年数据,每年实际参加春考人数不足6万人,其中,高中生参加春考占比约60%,实际上中职生参加春考的不足3万人。

2、因为职教高考的政策发布于2020年,2019年中职招生入学的学生数量和2018年度大致相同,意味着2022年中职毕业生参加职教高考的考生数量与2021年参考人数大致相当,政策导致2022年高中毕业生无法参加职教高考,预测2022年实际参加职教高考的学生达不到5万人,而职教高考本科招生指标是7万人,有可能出现人员断档的尴尬。所以,高中落榜生语数外成绩在150分以上的,如果参加复读,学习一项专业技能,以社会考生的身份参加明年5月份的职教高考,则会完美升入到本科高校就读,这是史上难得的高考机遇。

3、职教高考本科录取率高。

根据近3年数据分析,感觉考上本科的高三学生,第三年进入职校学习专业技能,在当年的春季高考中,本科录取率为90%以上。随着职教高考政策逐步的推进,会有更多的高中学生在第二三学年自愿转入中职学校学习,中职学校将会成为香饽饽。

4、高考落榜生参加职教高考的优势:

(1)明年参加职教高考的均为中职学校毕业生,文化课成绩大多较差,语数外总成绩320分,150分以下的考生占70%,和高考生没有可比性。

(2)语数外考试难度比夏季普通高考低,参照今年的高考成绩,考生明年的春考成绩将会比今年夏考成绩平均增加30分左右。如今年的夏考语数外成绩150分,明年春考成绩达到180分左右没有难度。

(3)目前省内举办职教高考复读学校非常少,只有位于定陶区的菏泽中原艺术职业中等专业学校率先举办,创全省首例。但是,该校招生的数

量较少。所以,明年参加职教高考的复读生非常少,国家下达的本科生指标多,预测明年本科录取分数线会大大降低。

(4)职教高考升入的省内优质本科院校占比大。如山东建筑大学、山东科技大学等50多所本科高校面向职教高考招生。

目前,大多数家长和学生会选择先进入专科院校学习,毕业后参加专升本考试再读本科。其实,专升本升学难度不亚于普通高考,升本率低,且民办本科院校占比大,收费高,毕业证含金量低,毕业后考公务员时有些单位会限制专升本学历。职教高考升入的本科,都是一些比较好的大学,这也是差别。

5、职教高考类专业选项:近几年,春考本科录取率比较高,且专业难度相对比较易学,通过一年优质教育机构培训,一年内专业分数均达到400左右的专业类别有:财经类、商贸类、建筑类、医药类、信息技术类、艺术类(美术、书法专业方向)等。

哪些落榜生适合参加职教高考复读?

在今年高考中,语数外成绩达到170分以上,或者高考分数400分以下的考生,或者美术书法类落榜生。

这类考生,如果通过参加普通高考复读,复读一年文化课提升一般在50~100分左右,提升到这个分数

段,夏季高考升本科也非常难。如果通过职教高考复读,进行专业课学习,能增加专业分400分左右,轻松上本科不是梦!

因此,考生如果想走复读之路,建议选择职教高考复读。选择比努力更重

要。

陷入高考困惑的考生和家长,如果还有疑问,可以电话咨询5960129或者微信13605303757进群交流。

陈传华(作者系菏泽中原艺术职业中等专业学校校长)